

# 汇聚文化体验、旅游休闲、清爽露营、精品演出四大类活动,以“乐享清爽夏日,品味都市生活”为主题,开启凉爽夏日“露营季”——

## 2023长春消夏艺术节绽放精彩

本报记者 孙红丽 刘雷宇



2023长春消夏艺术节开幕式现场。

体验22摄氏度的夏日,感受360度的热情,2023长春消夏艺术节如约而至。

高雅音乐奏出华彩乐章、潮流露营生活集引领风尚、互动长春电影嘉年华实现资源优势互补……6月9日19时,2023长春消夏艺术节在长春农业博览园盛大开幕,长春正式开启“消夏模式”。

在未来的100天里,长春消夏艺术节将持续推出文化体验、旅游休闲、清爽露营、精品演出四大系列共计180余项活动,让广大市民和游客在这里“嗨翻”整个夏天。

### 高品位

#### “国家队”助力 文化盛宴规格“拉满”

6月9日19时许,长春农业博览园内外格外热闹,一场高规格的视听盛宴在这里奏响。由中央歌剧院与中央民族乐团、中国东方演艺集团的近百位艺术家组成的“国家队”演出阵容,为春城百姓奏响了华丽乐章。

“我平时就对交响乐比较感兴趣,听说开幕式上有中央歌剧院大型音乐表演,我第一时间就乘坐轻轨来了,今年消夏节的形式对我们老年人来说是非常新颖的,也让我们感受到了如今年轻人的喜好,我觉得非常好。”6月9日晚,在消夏艺术节开幕式现场观看演出的市民张女士高兴地说。

“今年无论从曲目的编排还是从人员的配置上,都更加多样和丰富,在今年的音乐会上,观众能听到轻骑兵序曲、雷电波尔卡、铁匠波尔卡等交响乐作品和许多首声乐经典作品。”中央歌剧院首席指挥袁丁介绍说。

当二胡《赛马》的乐声响起,观众们瞬间沉醉在音乐之中。《良宵》《我爱你中国》《玛依拉变奏曲》《天鹅湖》……演出现场,一系列歌颂祖国、赞美家乡、弘扬社会主义主旋律的优秀作品与国外经典歌曲、歌剧选段交互呈现。一首首歌曲和乐曲带领观众们回味经典、陶冶情操,有些观众还情不自禁地跟着曲调哼唱起来。

此次中央歌剧院走进2023长春消夏艺术节精品演出,是继2021年长春与中央歌剧院开展合作后,第三年走进长春,将文化资源向地方倾斜,为消夏艺术节注入新的文化内涵,为公共文化服务高质量发展探索出一条具有示范意义的崭新路径。

除开幕式现场演出外,长春消夏星光音乐会还将带来《爱像一首歌》金曲演唱会、中国古典四大名著交响音乐会、张少博小提琴专场、首届市民合唱节优秀团队展演等精品演出活动。不仅如此,“国家队”还将开展基层慰问演出、艺术培训等多种形式的文化服务活动,以高品质文化供给提升消夏艺术节的文化品位,涵养城市气质。

### 超时尚

#### 清爽露营季 消夏休闲氛围感“拉满”

穿上休闲舒适的服装,在蓝天白云下,绿意草坪间,支开一顶帐篷,尽情享受生态之美、生活之美、青春之美……

近年来,露营休闲受到越来越多人的追捧,据携程、同程、马蜂窝等线上OTA平台数据显示,2023年国内露营消费需求

将呈现高速增长的态势,长春抢抓旅游消费新变化,准确把握“露营”新热潮,打造夏季文旅消费热点,抢占市场新风口,将“清爽露营季”作为本届消夏艺术节主打品牌,通过推荐品质露营地、发布露营打卡地图、推广露营精品线路、研发露营文创产品等多种形式,发展露营新业态,完善露营产品和服务,促进露营消费提档升级,将长春打造成全省乃至全国的露营体验打卡地标城市。

“过去露营,就是一项小帐篷。现在露营,又是天幕又是大帐篷,天冷了还有供暖设备,各种装备应有尽有,搬家式露营可以在户外连住好几天,条件特别好。”喜欢露营的资深露营爱好者王欢说,随着露营的快速发展,在各种露营装备的辅助下,露营人可以更加亲密地接触大自然,尽情享受露营的乐趣。

“今年消夏艺术节期间,我们将举办‘露营季’活动,通过设备展示、品牌美食、互动体验、音乐表演、潮流文创集市等露营元素,展示露营的浓厚氛围和乐趣,为‘露营游’提供更好的服务,让露营由‘网红’变‘长红’。”长春市文广旅局相关领导说。

### 真热闹

#### 潮流露营生活集 互动体验感“拉满”

在本届消夏艺术节开幕式现场,作为全市打造的首个“城市微度假露营风”市集——潮流露营生活集,汇集了60余家展位,涵盖城市露营、长春礼物、精致美食、潮趣互动和文创好物等板块,设置天幕帐篷区、后备箱市集区、清风酒巷区、乐活派对区和10余处网红打卡点。

在这里,吃喝玩乐样样齐备。一辆辆私家车整齐地排列成行。后备箱一打开,立刻就

变成货架。车主们接上烘托氛围的串灯,拉起创意十足的横幅,夜市氛围瞬间“拉满”。汽车后备箱被打造成了一个个微缩版的精致商店,甚至是创意工坊,极具个性——手作好物、咖啡甜品、日用杂物、潮流配饰、潮玩萌宠……每一个后备箱都售卖着不同的产品,吸引着路人驻足。

“在这里,摊主和顾客通过面对面交流,从陌生人变成朋友。这个过程很有意思,交到朋友,还赚到钱,何乐而不为?”摊主刘先生已将摆摊看成一种新的社交方式。“我们不仅仅是卖东西,同时还在感受新潮的娱乐方式和社交体验。”

络绎不绝的年轻人或来这里拍照、打卡,或挖掘心仪之物。李女士就是其中之一,“这里的东西都很特别,有一些都是手工制作的,我特别喜欢。”

在长春礼物板块展区,长春旅游文创产品在此亮相,包括长春建筑系列、冰箱贴礼盒和长春手绘地图、丝巾等文创品牌。“除了这一展区,还有长春礼物特展展位,展示的是2023年长春礼物征集大赛入围作品,共展出100家企业的242件商品。同时,在消夏节期间我们也推出消夏新品,长春礼物和泉阳泉矿泉水联合推出的城市文化水品牌,希望通过这一瓶水把吉林省的地域文化传达给大家。”长春礼物项目负责人沈迪介绍说。

生活集以“城市慢享”为核心,围绕“露营、品质、精致”三大关键词,致力于为消费者提供关于夏日精致美学的无尽想象。

### 特有趣

#### 180余项活动 全方位参与度“拉满”

好戏连台、活动不断,作为提振全市文旅经济的重要抓手,本届消夏艺术节将推出各县(市)区消夏艺术节、第三十三届青少年艺术系列大赛决赛、北湖·柳堤消夏节、长春市首届市民合唱节音乐盛典、长春市朝鲜族传统文体嘉年华、双阳梅花鹿节、露营大会等共计180余项活动。

文旅节事不断、惠民举措不断、促销活动不断。消夏艺术节期间,市商务局配合消夏艺术节启动系列主题促销活动;市体育局将举办一系列国内高水平体育赛事和全民健身活动;净月高新区策划20余项消夏系列文旅活动。这个夏季,通过多领域联动、文旅商体融合、千企万店联动、多业态融合,消夏艺术节从消费、服务、营销、政策等多维度激发经营主体活力、延展文旅消费链条,拉动夏季市场消费。通过长春消夏艺术节这一消夏避暑品牌的引领,持续提升长春文旅



乐队在潮流露营生活集上表演。



长春礼物展台。



独具特色的文创商品吸引了游客目光。

产品的品质和服务,满足广大市民和游客消夏避暑的全方位需求。

### 全城首发

#### 露营+旅游 清凉夏日期待值“拉满”

长春有哪些专业的露营地,有哪些公园可以露营?这些问题,都可以一图读懂——在活动现场,2023长春露营电子地图正式发布。

地图全方位展示遍布长春各区的旅游景区休闲营地和可搭建帐篷的公园情况,场景照片、营地简介、营业时段、精准地址、联系方式、导航线路一目了然,为市民游客提供专业的长春露营服务指引。

当日发布的还有本届消夏艺术节推荐的消夏旅游线路和产品。向市民和游客推荐了露营、避暑、亲水、休闲、文化、商旅六大主题70余处具有丰富业态的文旅消夏场所以及12条消夏精品线路,包括亲子研学、潮流打卡、城市文化、精致露营、城市周边微度假、省内东西环线游等,让广大市民游客尽享夏日长春的美好时光。



开幕式上的精彩演出。

## “外脑”赋能 把脉开方

### ——长春文旅产业发展顾问团助力产业升级

本报记者 王焕照

借助外脑,聚智赋能。在6月9日召开的2023中国(长春)旅行者大会上,长春聘任12位国内知名文旅专家学者、行业“大咖”组成了长春文旅产业发展顾问团,这一“智囊团”将为长春文旅产业高质量发展建言献策、把脉开方,用专业和智慧来助力长春新都市文旅品牌传播和产业升级。

12名顾问是创新型、复合型人才,具有一定实战经验,走在当前新文旅发展的前沿,他们将以此此次活动为契机,建立专家顾问机制,深入开展调研,形成一批高质量、高水平的咨询成果,为融合发展提供智力支持,为文旅产业高质量发展提供不竭动力、核心竞争力。

汇众力聚众智,筹谋文旅未来发展。记者现

场采访了“智囊团”的部分成员,他们立足国际视野,从各自领域提出意见和建议,为高水平推进长春文旅产业建设提供参考——

青旅(北京)旅游规划设计研究院院长彭德成:

刚刚会上发布的长春新文旅规划,是基于疫情以后中国旅游的文旅消费形态、产业发展的模式转变提出来的。当前,旅游从消费和产业角度都进入了新频道、新赛道,悄然演化为新文旅和乡村度假,即都市文旅。我认为,长春应着眼于从多方面领域去提升、完善都市文旅建设。例如:围绕长春老厂区、老街区、老矿区、老社区存量资源或者存量空间的文旅进行创新再造,以项目带动推动文旅深度融合,做好政策技术双驱动文章,同时文旅产业牵头带动工业发展,重点挖掘当地历史传统文化和品种,打造“文化+旅游+工业”,迎接文旅产业黄金时代。

北京第二外国语学院教授、文化和旅游部“十四五”规划专家委员会委员、中国旅游集团专家委员会委员历新建:

做好全域旅游,要有新理念和打法。长春实现全域旅游发展,实际上最核心的关键点就是需要进行一个理念的调整。既要让外来旅游的人体验好,也要让本地市民玩得舒心。同时,在全域旅游发展过程中,不仅是文旅融合,其实还会涉及文商旅融合、文体旅融合,涉及和很多部门之间的合作,着力点也要放在部门协同工作上。联合起来,创新形式,做好服务,在打造产品本身的同时做好融合文章,从而全域旅游的概念才能进一步丰富起来。

北京联合大学中国旅游经济与政策研究中

中心主任、教授,中国旅游协会休闲度假分会秘书长曾博伟:

长春旅游发展基础好,条件一流,需要进一步创新,在新时代要以新旅游的思路壮大旅游新格局。关于长春文旅的高质量发展,应从两个维度进行。一个维度是从产品来说,做好商业服务,让经营主体来满足更多群体需求,尽可能提供在夏天避暑的氛围下面的相应产品。比如晚上有没有很有特色的酒吧,一些小型音乐会和高质量水平度假村、度假酒店。另一个维度就是政府公共服务方面,从政策上保障促进避暑消夏产业发展。从营业时间、交通秩序、标识牌和避暑相关的配套方面入手,完善公共服务设施,通过实施更有特色更有力的手段,为推动长春文旅产业高质量发展积蓄力量、提供新动能。

时代文旅(广州)品牌营销顾问有限公司董事长、首席战略顾问熊晓杰:

对于长春文旅品牌塑造,关键在于明确自身的市场定位、品牌定位以及产品定位。品牌定位和产品定位相关,产品定位是指未来要构建的业态或者要包装推向市场的产品是什么,主打历史文化、乡村旅游,还是红色文化,产品发展选择的不一样,品牌定位就不一样。塑造文旅品牌应基本上从资源出发、从生产者出发,但是真正好的品牌一定是从消费者出发,最根本的是要了解人心、打动人心。市场定位是指到底确定在本地

市场、东北三省市场还是海南等气候偏热的市场形成竞争力,将决定整体发展策略、资源配套的差异性。就长春而言,文旅品牌塑造要树立长远观念、形成战略思路促进发展。

银基文旅集团副总裁、首席营销官陈美燕:

“微度假”正创造着经济新亮点。在长春如何打造匹配其作为中心城市的微度假产品,最需要考虑的核心点就是具有“高性价比”,更多的体现在“时间”上的性价比。目前,有很多微度假产品呈现单一业态,无法同时满足孩子、家长、老人等家庭周末休闲度假的多元需求。基于现状,长春要把资源集中利用,集中精力不断创新产品业态,立足于内容创造,打造多元微度假场景,做好多业态服务。倘若在微度假方面实现了突破,这个强劲引擎就会带来本地、周边、东北三省的人流量,在此基础上,再进行新业态新产品补充,不断在经营发展过程中满足更加细致细分的需求,长春的微度假产品就会进入良性的发展通道。

复旦大学旅游学系教授,国际旅游学会常务副秘书长、中国旅游研究院文化与旅游品牌研究基地主任沈涵:

积极对接城市度假新需求,打造多元消费场景。长春未来发展旅游的整体框架优势体现在三个方面:自然资源、文化资源和具有都市生活方式的产品体系。不仅利用好自然资源和文化优势,更要在丰富多元的城市休闲、娱乐、度假设施和体系上下功夫,给游客带来难忘的度假体验。文旅市场的主要客群是“都市休闲客群”,他们看重文旅产品的品质化、体验性和情感性。作为度假休闲的目的地,长春更要考虑度假产品项目选择、文化体验产品业态、交通体系完善等因素,满足市民和游客的品质化、便利化、休闲化、个性化、娱乐性、体验式等文旅消费新需求,给人以度假的惬意舒适感,让人获得美好的生活体验。



2023中国(长春)旅行者大会上,长春文旅产业发展顾问团聘任仪式现场。